华油荣德小学六年级语文学科备课活页

第 四单元 第 11 课     共 2课时

	课题
	11.十六年前的回忆
	设计者
	

	课程标准
	.阅读叙事性作品，了解事件梗概，能简单描述自己印象最深的场景、人物、细节，说出自己的喜爱、憎恶、崇敬、向往、同情等感受。在阅读中了解文章的表达顺序，体会作者的思想感情，初步领悟文章的基本表达方法。在交流和讨论中，敢于提出看法，作出自己的判断。

	教材分析
	《十六年前的回忆》是一篇讲读课文，这篇课文主要讲的是作者回忆父亲李大钊同志被捕前，被捕，被审，被害的经过，从而表达了李大钊忠于革命事业的精神和在敌人面前坚贞不屈，不惜献身的嵩高品质，也使我们认识到当时反动军阀狠残暴的本质

	学情分析
	六年级学生已经初步具备了一定的阅读素养，学生已基本上掌握了找词找句，圈圈点点划划，读读体会的感悟方法。学生接触比较多的还是记叙文，对于这类文章，学生好理解，但本单元的两篇文章是散文，散文的特点是形散而神不散，学生对于散文了解不多，本单元的文章都是通过几个事例来表达一个意思，对于学生来说有一定的难度。

	教学目标
	一)知识教学点

1.学会生字。

2.通过联系上下文或查字典理解“严峻、恐怖、会意、一拥而人”等词语。

3.理解句子:

(1)1927年4月28日，我永远忘不了那一天。

(2)我蹲在旁边，看到他把书和有字的纸片投到火炉里去。

(3)工友阎振三一早上街买东西，直到夜里还不见回来。

(二)能力训练点

1.培养学生在品词析句中体会思想内容的能力。

2.学习本文前后照应、首尾连贯的写法，理解这样写的好处。

3.有感情地朗读课文。



	  重点
	学习李大钊忠于革命事业的品质和在敌人面前坚贞不屈的伟大精神，对学生进行革命传统教育，培养学生爱国、爱党的思想感情。

2.深入领会描写李大钊同志革命精神的重点词句。

3.体会课文前后照应的写法。

	  难点
	让学生体会正义之美，生命之美。

2.弄清课文前后照应、首尾连贯的写法。

	教学方法
	讲授法    对比法  自学法  演示法   直观法

	教具准备
	课件

	课时安排
	2

	教学流程
	
	二次备课

	第一课时

导学案
1. 读准以下生字词，注意红色字的读法。小组内互查。

埋头  书籍  含糊  军阀  避免  局势  抽屉  僻静  

魔鬼  苦刑  严峻  执行  皮靴  绞刑  便衣

“阀、避、僻、屉、魔、绞、刑、执、靴”泛红。
2. 读一读，注意红色字的写法。圈出易错字，并在旁边写一遍。互查对错，改正。

埋头  书籍  含糊  军阀  避免  局势  抽屉  僻静  

魔鬼  苦刑  严峻  执行  皮靴  绞刑  便衣 哼

“阀、避、僻、屉、魔、绞、刑、执、靴”泛红。
3. 小组内交流不理解的词语。

小组展示交流学习成果
1. 交流读错的字音。 
2. 交流写错的字。

3. 交流理解的词语。重点关注词义：“军阀、僻静、绞刑、严峻”的意思。

检测评价
1. 检查认读字读音。
埋头  含糊  军阀  避免   抽屉  僻静  便衣

魔鬼  苦刑  严峻  执行  皮靴  绞刑  

2. 检查要求会写的字。

听写易错词语：

    军阀  避免   僻静  魔鬼   执行  
一、揭示课题

1.今天我们学习课文《十六年前的回忆》。谁能结合课前预习，说一说题目为什么叫“十六年前的回忆”?

2.简介李大钊。

(可让学生结合手里的资料，谈一谈对李大钊的了解，然后教师适当加以补充。)

二、初读课文，整体感知

1.自由读课文，思考:课文主要写了李大钊的哪几件事?

2.指名检查初读和预习情况。

(1)正音:待会儿、沉着

(2)指名回答思考题。

(课文主要讲了李大钊同志的三件事:被捕前、被捕、在法庭上。)

三、自主探究课文内容

1.有感情地朗读课文。

2.从课文中找出值得深入体会的句子，如:“那年春天，父亲每天夜里回来得很晚。每天早晨，不知道什么时候他又出去了。”

3.课文最后三个自然段与开头有什么联系?你从这样的开头、结尾中体会到了什么?

四、小组合作交流

(组内初步交流自学成果，互相补充，如仍有解决不了的问题，可作上记号，待合作探究时解决。)

五、归纳学习目标

(各小组上交疑难问题，由教师归纳出几个主要问题待下一步探讨。)

六、布置作业

1.自学生字、抄写文中词语。

2.练习有感情地朗读课文。

七、教学反思

第二课时

一、明确目标

(投影出示上节课归纳的疑难问题。)

二、合作探究

1.教师引导学生找中心句。

(教师可设计一个问题:李大钊在敌人面前英勇无畏，将生死置之度外，是什么样的力量占据着他的心?学生会很快找到答案:是对革命事业的信心。)

2.围绕“信心”一词，展开联想。

(引导学生围绕“信心”一词，联想到战争年代革命英雄黄继光、刘胡兰、董存瑞……是因为他们对革命事业有着坚定的信念——相信革命事业必定会取得胜利，才使他们在敌人面前英勇无畏，将生死置之度外。)

3.品析人物语言，学习“被捕前”。

(这里可从语言训练入手，着重引导学生体味李大钊说的两句话:

①“你小孩子家知道什么!”就“知道什么”设计三种解释让学生选择(A.小孩你什么都不知道;B.小孩子你知道的不多;C.小孩子你不应该知道。)可让学生反复读，在读中品味词语所包含的意思。

②父亲坚决地对母亲说:“不是常对你说吗?我是不能轻易离开北京的。你要知道现在是什么时候，这里的工作多么重要。我哪能离开呢?”应抓住词语“坚决”、“常”、“轻易”、“什么时候”，让学生在品析词中体会李大钊坚持留在北京，忠于革命的伟大精神。最后在读中品析反问句的表达效果。)

4.体味人物神态，学习“被捕时”。

学习这部分内容，教师可引导学生抓住两句描写人物神态的话，从中领悟人物的思想感情。

①“父亲不慌不忙地从抽屉里取出一支闪亮的小手枪，就向外走。”(把“不慌不忙”换成“匆匆忙忙”行不行?为什么?)

②面对凶恶的敌人，“父亲保持着他那惯有的严峻态度”。(“惯有”、“严峻”两个词去掉行不行?)教师扣住“惯有”一词，进一步引导学生想像父亲平时对待革命工作的态度。最后使学生弄清父亲平时的态度和面对敌人的态度保持一致说明什么?(体会父亲处变不惊，把生死置之度外的伟大精神。)

5.体会对比描写手法的反衬作用。

“被捕前”、“被捕时”两部分内容，均采用了对比描写的手法，要让学生体会这样写的作用。

前后态度的对比。(把父亲烧文件“我”提出问题时的态度，与父亲平时对“我”耐心的态度作比较，使学生了解到父亲前后态度的不同，有力地突出了父亲忠于革命的精神。)

面对敌人，“我”与父亲的态度对比。(“我”是瞪着眼、恐怖……父亲是“不慌不忙”、“严峻的态度”)

6.学法迁移，自学“在法庭上”。

(可放手让学生按以上的方法，讨论、自学李大钊在法庭上的表现。学生会很快找出直接描写李大钊的语言和神态的语句，找出描写敌人和家人的神态和语言的语句，通过讨论，分析、体会人物的思想感情。最后可让学生分角色上台表演、深化理解。)

三、围绕重点，学习表达

(本文的写作特点是前后照应，首尾连贯。教师应让学生学习表达方法，体会这样表达的好处。)

1.弄清什么叫“前后照应”。

2.试找出与下面句子相照应的句子，说说有什么好处。

(1)1927年4月28日，我永远忘不了那一天。

(2)我蹲在旁边，看到他把书和有字的纸片投到火炉里去。

(3)工友阎振三一早上街买东西，直到夜里还不见回来。

(从文中学生能很快地找出与之相照应的句子:A.母亲醒过来了，她低声问我:“昨天是几号?记住，昨天是你爹被害的日子。”我低声对母亲说:“妈，昨天是4月28。”B.后来听母亲说，军阀张作霖要派人来检查。为了避免党组织被破坏，父亲只好把一些书籍和文件烧掉。C.在军警中间，我发现了前几天被捕的工友阎报三。这些句子前后照应，使人读了会对事情的来龙去脉了解得更加清楚，印象和感受也会更深。)

四、总结、拓展

1.把课文中给自己留下深刻印象的句子读一读，说说什么地方写得好，为什么?

(学生可畅所欲言，在品评之中提高自身的鉴赏能力。)

2.读写结合，发展技能。

(鼓励学生运用前后照应的写法，写一篇写人的短文，要求通过一个典型事例，表现人物的精神品质。)

五、布置作业

1.有感情地朗读课文。

2.课后收集有关李大钊的资料，互相交流一下。
	
	

	板书
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被害后：全家沉痛
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